



Российская объединенная  
демократическая партия «Яблоко»

119017, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 31, стр. 2  
Тел.: (495) 780-30-10  
yabloko@yabloko.ru, www.yabloko.ru

Исх. № 212-1 от 17.11.2022

Министерство просвещения  
Российской Федерации  
С.С. Кравцову

127006, г. Москва,  
ул. Каретный Ряд, 2

**Уважаемый Сергей Сергеевич!**

Согласно сообщению Министерства просвещения, в школах Российской Федерации со следующего учебного года планируется ввести курс по начальной военной подготовке (НВП). Предполагается, что «школьники будут изучать строевую подготовку, оружие и правила обращения с ним, основы стрельбы, использование и устройство ручных гранат, научатся действовать в современном общевойсковом бою, изучат состав и вооружение мотострелкового отделения на БМП, инженерное оборудование позиции солдата и узнают, что такое одиночный окоп» (цитата по РИА Новости от 09.11.2022 <https://ria.ru/20221109/shkola-1830180497.html>). Сообщается также, что курс длительностью 335 академических часов будут преподавать школьникам в том числе бывшие военнослужащие, имеющие боевой опыт.

Партия «Яблоко» категорически не согласна с этим решением и считает, что введение НВП противоречит интересам учащихся и ведет российскую школу к опасной милитаризации. Школа – пространство образования, где нет места идеологии и пропаганде войны. Вместо того, чтобы помочь раскрыться личности подростка, дать ему возможность найти свой путь в жизни, НВП превращает его в винтик военного механизма. Соприкосновение ребенка с оружием и насаждение культа силы, идея о допустимости решения конфликтов военным путем ведут к нарастанию агрессии в обществе и, как следствие, к росту числа насилистенных преступлений.

Кроме того, озвученные предложения противоречат действующему законодательству – работать в школе могут только люди с педагогическим образованием.

Военная подготовка – узкоспециальные знания, которые большинству выпускников не пригодятся в жизни. В школьной программе уже существует курс основ безопасности жизнедеятельности, который является более

практичной и широкой альтернативой НВП, который готовит учащихся к чрезвычайным ситуациям, с которыми они могут столкнуться в жизни.

Для того, чтобы строить экономику знаний, подготовить школьников к поступлению в лучшие университеты, к современной конкуренции на глобальных рынках нужны совсем другие дисциплины. Одним из базовых навыков для успешной карьеры является знание иностранных языков. В то же время, количество выделяемых часов на этот предмет не позволяет в большинстве случаев обеспечить владение иностранным языком среди школьников на достаточном уровне.

Исходя из вышесказанного, предлагаю отказаться от планов введения в школах курса по начальной военной подготовке и включить дополнительные часы на изучение выбранных самими школьниками предметов, например – иностранных языков. Также предлагаю рассмотреть возможность проведения бесплатных курсов по иностранным языкам для учителей российских школ с последующим материальным стимулированием педагогов, успешно закончивших курсы.

Школьная программа – принципиальный выбор будущего для страны: готовим ли мы школьников к войнам и битвам или к сотрудничеству и конкуренции в открытом и свободном мире? Считаю, что главными союзниками России должны стать образование, наука и культура, которые всегда являлись гордостью нашей страны.

Председатель Партии

Н.И. Рыбаков

